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11ةآزمايش شمار  

 گيري توان تك فازاندازه
 وريآديا

ولت  220نسبت به نول، سیم فاز ولتاژ که هاي فاز و نول با نام رشته سیم 2داراي شهري برق تکفاز   :برق تکفاز        

بیشتر براي مصرف کنندگان خانگي، اداري و برق تکفاز است.  50HZسي و فرکانس وشکل موج سینه صورت بمتناوب 

 کاربرد دارد. هاي پايینتوانکارگاهي با 

 داراي تعاريف زير است: A.Cآيد که در جريان توان الکتريکي از حاصل ضرب ولتاژ در جريان مصرف کننده)بار( بدست مي

𝑷 = 𝒗 × 𝒊                               (𝑾𝑨𝑻𝑻)با واحد وات                                                 ∶    توان لحظهايي

𝑷 = 𝑽 × 𝑰 × 𝐜𝐨𝐬(𝝋)          (𝑾𝑨𝑻𝑻)با واحد وات                                            ∶ (واته)   توان اکتیو

𝑷 = 𝑽 × 𝑰 × 𝐬𝐢𝐧(𝝋)                 (𝑽𝑨𝑹)با واحد وات                                      ∶ (د واته)   توان راکتیو

𝑺 = 𝑽 × 𝑰                               (𝑽𝑨)با واحد  ولت آمپر                                                    ∶   توان ظاهري

 

 اختلاف فاز جريان با ولتاژ مصرف کننده است.،  𝝋زاويه 

𝝋براي بار مقاومتي:   =  است که در اين حالت جريان و ولتاژ هم فاز هستند. 𝟎

𝝋براي بارهايي که ترکیبي از مقاومت، سلف و خازن هستند:  ≠  ريان و ولتاژ هم فاز نیستند.جدر اين حالت   𝟎

 

𝐕𝐋اي بار سلفي،  بر = 𝐋 ×
𝐝𝐈

𝐝𝐭
 و (LAG= پس فاز = تر استعقب °90نسبت به ولتاژ  ش)يعني سلف، جريان است. 

𝐈𝐂 ي، خازن براي بار =  𝐂 ×
𝐝𝐕

𝐝𝐭
  (LEAD= پیش فاز =  تر استجلو °90نسبت به ولتاژ شجريان)يعني خازن، . است 

0    :سلفي  – براي بارهاي مقاومتي  < 𝜑 <  پس فاز است.  ⇇ 90°

0    :خازني  – براي بارهاي مقاومتي  < 𝜑 <  پیش فاز است.  ⇇ 90°
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𝑷توان اکتیو  در مدارهاي الکتريکي (:ثرؤم) (P) اكتيو توان = 𝑽 × 𝑰 × 𝐜𝐨𝐬(𝝋) ، انجام مي کار موثر را تواني است که

 .قابل توجیه استاين توان هاي ديگر توسط ، تبديل انرژي الکتريکي به انرژيدهد. به عبارت ديگر

 يي است.(امتوسط لحظه اين توان)  

 
 

cos(𝜑)  را ضريب توان ياPower Factor  کند.تغییر مي 1تا  0بین مي نامند که مقدار آن 

 

 

را آنتوان، نميشود که و خازني، توان غیر موثري ظاهر ميهاي سلفي نظیر مقاومت تیوکرادر عناصر  (:ثرؤغير مراكتيو) توان

کند و کاري انجام رفت و برگشت مي ،به کار مفید تبديل کرد. اين توان به صورت موج سینوسي بین مصرف کننده و شبکه

 دهد.و در نیم سیکل ديگر، آنرا پس مي يعني در يك نیم سیکل انرژي را گرفته .دهدنمي

 

 

 

 

 

 

 

 

 

بارها  ينحال هر دو نوع ا ينبا ا باشند.اکتیو ميراکتیو و خازن، تولید کننده بار ردقت داشته باشید که سلف، مصرف کننده بار 

 يخازن يو در بارها یسيمغناط یدانبه صورت م يانرژ ييالقا يتفاوت که در بارها ينبا ا کننديم یرهرا در خود ذخ يانرژ

مربوط به آن  هايينهمدار به هز يكتوان در  يبضر یزانم یتاهم .شوديم یرهذخ یکيالکترواستات یدانبه صورت م يانرژ

 یشترب ياستاندارد برا يناستاندارد )ا یزانتوان آنها از م يبضر یزانکه م ييهااز کشورها مصرف کننده یاري. در بسگردديبازم
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 يینتوان پا يبپر مصرف ضر هايدر مدار ین. همچنشونديم يمهاست( کمتر باشد جر 95/0تا  9/0 ینب يها مقدارکنندهمصرف

موجب کاهش  ياضاف يانجر ينا دهديم يشرا افزا يمربوط به انتخاب هاد هايينهشده و هز هايدر هاد يانجر يشموجب افزا

 .شوديم یزن يکيالکتر يکننده انرژ يعکننده و توز ینتام یزاتطول عمر تجه

  .گويندحاصلضرب ولتاژ و جريان موثر را توان ظاهري مي (:Sتوان ظاهري)

𝑺 = 𝑽 × 𝑰                                 

 برقرار است: Sو  P ،Qدر کلیه موارد، رابطه زير بین مقادير 

                                    

 شود.هستند، مثلث توان گفته مي Sو  P ،Qبه مثلث قائم الزاويه که اضلاع آن 

 
برق شهر در  220Vدر تمام مراحل آزمايش از برد لامپ هاي مخصوص تك فاز به عنوان بار اهمي ، خازن و سلف مخصوص 

 مي باشد استفاده کنید. 3سلکتور آنها روي رنج حالتیکه 

 

 شرح آزمايش:

 :Programmable Power Meter Hamegسنج تکفاز ديجيتالي توان( 11-1

 مدار توسط مدرس آزمايشگاه، كليد برق ميز را وصل نکنيد.توجه: قبل از  بررسي 

ضريب توان يا راکتیو و  توان اکتیو، ، توان) توان کل(توان ظاهريدقت داشته باشید اين دستگاه تمام مقادير ولتاژ، جريان، 

Power Factor درحالت  ،دهد و تنها بايد رنج ولتمتر و آمپر متر آنرا نشان ميAUTO .قرار گیرند 

 

 را ببنديد و موارد خواسته شده در جدول را يادداشت کنید.صفحه بعدي مدار 
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 Load=Z I(A) V(v) P (WATT) Q(VAR) 𝐏𝐅 = 𝐜𝐨𝐬(𝝋) 𝝋° 

       اهمي 1

       سلفي 2

       خازني 3

4 
اهمي  -سلفي

 سري
      

5 
اهمي  -خازني

 سري
      

 

سنج توانقبل از   YOKOGAWA ELECTRICشركت  آمپرمتر، ولتمتربا استفاده از را زير  شکلمدار ( 11-2

 آمپر و ولتاژ قداربراي رديف اول يعني بار اهمي، تکرار کنید. مآزمايش را  فقط  طبق جدول داده شده، ببنديد. ديجيتالي

 را بدست آوريد. Qو  Pسپس خطاي  هاي آنالوگ را با ديجیتال مقايسه کنید.سنجیده شده توسط دستگاه

 



رهادستور كار آزمايشگاه  زه و   الكتريكی ی مدا  یطوس  نی خواجه نصيرالد یدانشگاه صنعت                                                                                                                                           ی گير  اندا

 

5 
  

 

%𝝃𝑷 = ⃒
𝑷𝟐−𝑷𝟏

𝑷𝟏
⃒ × 𝟏𝟎𝟎                     

سنجش توسط دستگاه آنالوگ =  𝑷𝟏  

سنجش توسط دستگاه ديجیتال = 𝑷𝟐 

 

  Load=Z I(A) V(v) P (WATT) %𝝃𝑷 نوع دستگاه

     اهمي آنالوگ

ديجيتال     ?     اهمي 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


